

相亲饭局

你化妆了？
我更喜欢素颜的

记者 吕鹏

说起有关相亲的饭局,今年24岁的小白并不陌生。从去年年底开始,家里就陆陆续续地给她介绍相亲对象。

去年大学毕业,我就被妈妈拉回永康。她不希望我嫁到外地,想让我当一个小镇姑娘。小白笑着吐槽起妈妈,估计是她人到中年,出现了中年危机,再加上整天无所事事,就只能想着如何把她嫁出去了。

回忆起第一次被赶鸭子上架的相亲经历,小白还历历在目。

那次,对方因堵车迟到半个多小时,等男生到达指定的饭馆后,有些菜都冷掉了。饭后,双方开始互相简单聊兴趣爱好,本以为接下来比较顺利,但当小白说她养了一只猫(疫苗驱虫各证全),谁知对方立马反口就说:猫不干净,有病菌,以后有了孩子也不好的。

小白说,当时场面顿时安静了下来,只能选择性地跳过这段话题。随后,为了避免冷场,只能开始今天的饭菜不错,永康真堵啊。你上班干什么的尬聊时间。

如今经历了多次相亲饭局后,小白已经能优雅而又不失礼貌地回答:今天天气真好。饿了吗?睡了吗?你在干嘛等等问题。在她看来,比起相亲对象沉默、不主动聊天,更致命的在于对方是一个直男,或者与自己三观不同,导致最后话不投机半句多。

有一次,我和相亲对象约在一家大餐馆。当时,我化了美美的妆。谁知,双方刚见面,对方第一句就说你化妆了呀,我更喜欢素颜的。这让我不知道该怎么回答,真是无语。小白有些头疼地说,她还遇到过一种比较自我的,开口就是婚后你得在家当全职主妇,我妈没空带孩子。小白听后,瞬间觉得这话没法接,难道接下来要开始聊生男孩女孩,孩子之后叫什么吗?

虽然家里对我不放心,但我对自己可很放心。小白长相出众,性格也活泼开朗,对于寻找另一半,小白说她并不着急。有些相亲对象接触一次、两次都挺好,可之后发现有一些价值观却与自己格格不入。

虽然现在还是没有把自己嫁出去,可已有数次相亲饭局经历的小白,也并不是一无所获。经验多了,朋友相亲的时候就能当参谋,还能负责活跃气氛,把尬聊的苗头掐灭。

求生指南

一、放下防备,把被动变主动。把相亲想成是一次扩大交际圈的机会,放下防备心理,毫无负担的去经历一场和陌生人聊天的旅程。把被动相亲变成主动相亲,心态变了,感受就会变。

二、千万别聊这些:1.打算什么时候结婚;2.打算什么时候生孩子;3.经济状况;4.过往情史。

三、可以聊这些:1.聊爱好;2.聊家庭成员,比如兄弟姐妹。随意地聊一聊其他家庭成员,氛围会很轻松,你也可以了解TA的家庭环境,毕竟一个人的性格和为人处世和家庭环境有很大的关系;3.聊聊旅行或美食。

饭局
尬聊

求生指南

一、尬聊之前,搞清楚辈分很关键,没有什么比一句亲切的称呼更适合开场了。

二、试着聊聊姑娘们最爱的剧,每个人都有自己的乐趣所在,可能你在追的剧,你的阿姨也在追;可能你天天在微博刷各种关注的综艺,你姑姑也很喜欢。

三、转移话题,比如家乡变化,延伸到风光景色,天气人文,不给八卦的机会。

四、尿遁,烟遁,电话遁,各种遁(我先回个微信啊,我先上个厕所啊,我去帮人挪个车啊)。

家族饭局

电商就是淘宝?
淘宝店铺发我吧

前两年大学毕业后,90后的阿宁就留在杭州工作。生活中活泼开朗的她,是朋友们的开心果,但凡有她在的饭局,大家一众感慨,饭都能多吃几碗。然而,话痨如她,也支撑不住每年固定饭局,家族聚会的尬聊风波。

说起家族聚会,阿宁有关它美好的记忆大都只停留在小时候。那时候,我还很少参与长辈们之间的聊天话题。坐在饭桌上,可以肆无忌惮地吃自己喜欢的菜,三姑六姨见面还都顺溜夸我两句。阿宁说,而随着年龄一年一年增长,学习、工作、对象,都让她陷入这场尬聊风波中。

当阿宁还在读书的时候,长辈们就开始年复一年地问她学习成绩怎么样,考到哪所学校?而成绩向来一般的阿宁只能支支吾吾,敷衍地说着还行,只盼这场对话能早点结束。而如果恰逢谁家的孩子考得不错,通常这时候还会被拿出来一通对比,惨遭各种教育。

现如今,与长辈们坐在同一饭桌,纵使阿宁在杭州饭局上练就了十八般武艺,也感觉于事无补。回想起毕业参加工作后第一年的家族聚会,刚上桌,自然地她问到工作怎么样,于是就有了下面这段对话。

小宁:毕业后在做什么呀。阿姨问。阿宁答:在做电商。哦,就是淘宝上卖东西的啊,哪家店铺是你的,阿姨回头帮你多光顾光顾。不是的,不是在淘宝上卖东西,电商是...哦,那回头你把淘宝店铺发我。

工作话题结束后,阿宁又会被追问:打算啥时候买车呀?你怎么还没有对象?你工资多少,能在杭州买房吗?这些问题总是问得阿宁措手不及,每每此时,她只能脸上挂着微笑,心里盘算着什么时候买回杭州的车票。

虽然古语有云,食不言,寝不语,但食不言于现在的饭桌上似乎难以实现。饭桌上讲解热热闹闹,于是既熟悉又陌生的亲戚们,总是会丢出一个个老套而又难以回答的问题。耳濡目染之后,当阿宁遇上小自己很多的小妹,开口第一句也会不自觉地问起她的成绩。而同样,小妹则是无心理睬,这一幕是何曾相似。

其实,这些私下问很正常的问题,但在饭局上就感觉变了味。阿宁说,好在现在,小孩都痴迷手机游戏,自己则是可以在旁边指点一二,这样无处安放的自己,才会庆幸有个缓解尴尬的地方。

□记者 吕鹏

